



阿根廷总统马克里

东方IC供图

毕振山

在阿根廷货币比索“跌跌不休”的冲击下,阿根廷总统马克里终于沉不住气了。马克里在9月3日承认阿根廷处于“紧急状态”,并宣布一系列财政紧缩措施以稳定经济形势。在分析人士看来,阿根廷此轮货币贬值危机既与国际环境有关,也与阿根廷经济长期以来存在的问题有关。若想摆脱货币贬值的怪圈,只过几年紧日子恐怕是不够的。

为削减财政赤字,防止汇率继续走低,马克里3日在电视直播讲话中宣布了一系列措施,包括裁撤或合并9个内阁部门,内阁成员由22人减至11人。在此之前,阿根廷政府还采取了削减公共项目支出、减少公务员工资等措施。另外,马克里还宣布将征收出口税,其中包括对每出口1美元的初级产品和服务征收4比索(1阿根廷比索约合0.0265美元)的额外税收、对每出口1

美元的附加值较高商品征收3比索的额外税收等。不过,大豆及其副产品的出口税收将降低。按照阿根廷政府的说法,加征出口税将使2019年税收收入增加2800亿比索。

比索汇率今年首次大跌始于4月底,此后虽然有过短暂稳定,但未能止住颓势,最近一次暴跌发生在8月30日。今年以来,比索对美元汇率跌幅已经超过100%。

为了稳定汇率,阿根廷政府曾采取抛售美元外汇储备、提高利率和减少开支等多种手段,目前基准利率已经上调到60%。与此同时,阿根廷政府还与国际货币基金组织(IMF)达成了3年期500亿美元的贷款协议,并计划让IMF尽早发放贷款。然而,这些措施仍不足以挽回市场对比索的信心。

按照马克里的说法,比索不断贬值与国际环境有关。美联储加息导致美元升值,从而对阿根廷比索等新兴市场国家的货币形成压力,土耳其里拉等货币也曾遭遇贬值危机。此外,国际石油价格上涨以及贸易战等因素也对比索汇率造成影响。

不过有分析指出,造成比索贬值的主要原因还是在阿根廷经济内部。一方面,阿根廷经济长期处于“双赤字”状态,2017年阿财政赤字占GDP的比例为3.2%,经常项目赤字占GDP的比例也在3%左右。为平衡收支,阿根廷需要借助外债,2017年外债规模达到2300亿美元,超过GDP的三分之一。每当有大量到期国债面临展期压力时,比索汇率就会出现波动。另一方面,自2015年以来通货膨胀高企的局面始终未能扭转,目前通胀率在30%左右,高通胀与货币贬值形

成恶性循环。另外,马克里上台后取消了外汇管制,允许汇率自由浮动,在使比索贬值的同时,也给了投机资本钻空子的机会。一旦有大量资本外流,就会对比索造成压力。

而在一些分析人士看来,阿根廷经济之所以会出现“双赤字”和过度依赖外资的情况,根本原因还是由于其内生性增长不足。阿根廷经济长期依靠出口原材料和农产品,结构单一。去年的旱灾和今年的暴雨导致大豆大幅减产,直接影响到阿根廷的美元收入,并进一步影响到其还债能力。在历史上,包括阿根廷在内的一些拉美国家受国际大宗商品价格影响而出现经济周期性衰退的情况也时有出现。

因此对于阿根廷政府来说,摆脱危机的当务之急是消除财政赤字,恢复市场和民众对比索的信心。此前由于多次爆发汇率危机,阿根廷民众普遍养成了储备美元的习惯,阿民间外汇储备甚至高达央行外汇储备的数倍,这也是阿央行抛售外汇对汇率影响不大的原因。而从长远来看,阿政府必须改变不合理的经济结构。当然,实施紧缩势必会影响到阿根廷民众的生活,马克里政府的承压能力也将受到考验。

政府加征关税导致成本增加

## 美国百年老报被推到悬崖边

新华社记者 刘阳 郭一娜

互联网时代,很多纸媒遭遇严峻的生存挑战。但最近将美国《韦瑟福德日报》推到悬崖边的,却是美国政府加征的关税。

美国俄克拉荷马州韦瑟福德镇名气不大,在地图上也很难找到,这里有一份名为《韦瑟福德日报》的纸媒。50多岁的菲利普·里德是报社老板,他经营着这份有100多年历史、但目前发行量仅为6400份的小报。在纸媒逐渐没落的大环境下,他奋力支撑,没想到遇到了比网络媒体更严重的威胁——加征关税。

“一直以来人们都认为消灭纸媒的将是互联网新媒体,没想到头来却是加征的关税。”里德苦笑着告诉记者。他说,由于美国对加拿大生产的白报纸课以重税,报社成本急剧增加,令本就苦苦挣扎的美国纸媒雪上加霜。

在仅和编辑部一墙之隔的库房中,记者看到摆放整齐的白报纸正等待印刷。里德说,报社每周需要大约11卷这种纸,全部来自加拿大的造纸厂。



草原绝技

## 又到一年入学时

如何有趣又有益 世界各国办法多

梁凡

在很多北半球国家,9月前后都是新学年开始的日子。为了让初来乍到的学生尽快适应学校生活,做好学习准备,很多国家都在入学教育上下了不少功夫。

### 强调安全重自主

尽管新学期的开学时间通常在9月份前后,但美国的中小学没有统一的开学日期,不同的州、市、郡、县都不尽相同,甚至相邻的两个学区都会特意错开开学日期,来缓解开学日造成的交通拥堵。

美国教育非常重视培养学生自我表达的能力,以借此增强学生的自主性和自信心,因此学生自我介绍是美国学校开学后很重要的“第一课”。

老师会让班上的同学轮流上台做自我介绍,内容不仅限于姓名、年龄等简单的信息,更鼓励学生谈谈自己的假期,聊聊兴趣爱好,还可以在课堂上展示自己的各种才能。这种自我介绍除了刚入学的新生之外,高年级的学生通常也会遇到,因为美国的很多学校每个新学年会重新分班,这就意味着每一个新学年,孩子们都会遇到新同学,这样做的目的也是为了让学生能够有更多的社交机会。

在与美国文化相近的英国,老师对家长提出的第一项要求就是“离孩子远一点”。因为英国的老师们认为,新生入学后的主要活动就是认识新同学和老师,学校要为此营造积极的氛围以激起和巩固学生的兴奋感。这时候,担心孩子不适应、担心遇到各种问题而焦虑不安的父母反而成了“负面因素”,倒不如离远一点,给孩子更多的独立自主空间。

日本学校秋季学期开学的时间,恰好与9月1日日本全国“防灾日”重合。1923年9月1日,日本发生7.9级的东京大地震,造成巨大伤亡。现在每年的这一天日本全国各地都开展防灾减灾活动,其中安排学生学会避难、普及安全知识是防灾训练的重要一环。因此,学生们在开学当天就要到学校参加集体安全教育。

一个值得注意的安排是,日本学校的这种安全教育并非只是在学校里“说说而已”,而是要打通学校—家庭、教育—实践的环节。

学生在学校接受安全教育后,教师还要和家长进行交接学生的训练,然后学生由各自的家长领回。家长会带着小孩去钻模拟火灾的“浓烟走廊”,感受“8级地震”的剧烈晃动,或者排队学爬云梯。对孩子们来说,防灾训练演习就像逛游乐园一样新鲜有趣。

“人性教育”上,所谓人性教育,就是指作为一个人所应当有的道德素质,内容包括公共礼节、尊老爱幼、遵守社会公德和秩序等。韩国的人性教育内容非常丰富且细致,包括如何恰当地说话、行事,遇见大人时的礼节,打电话时的礼节,甚至如何分类扔垃圾等等。其目

会现实、与时事接轨”为课程宗旨,对许多现实案例进行深入剖析,不再让学生产生“距离感”。

### 增强学校吸引力

在网络上,开学日常被戏谑地称为“年度灾难大片”。虽然此说夸张搞笑,但要让新入学或是刚刚享受过长假期的孩子收心上学,也的确不容易。因此,如何安排好开学第一天,让学生“爱上学”而不是“怕上学”,也是各个国家的学校都要解决的问题。

德国小学生入学第一天,学校会为他们举行盛大的入学仪式,新生和家长也会盛装参加。最有特点的是,参加仪式的每个新生都会捧着一个硕大的圆锥形糖果包,这种被称为“入学礼物袋”的糖果包是从19世纪末以来就有的传统。礼物袋外表是色彩鲜艳的各式图案,里面塞满了文具、小玩具、糖果等各式小礼物,庆祝孩子真正迈入新的人生阶段。孩子去学校报到的那一天,家长要将礼物袋送给孩子,回家后继续由家长保管。等孩子分班、也就是正式成为学生后,才允许将礼物袋打开,孩子们也会像盼望过节一样期待这一天的到来。

很多美国教育界人士认为,学生在“开学日”的表现将为其未来在校表现奠定基础。因此,校方会精心筹备“开学日”,力争达到最佳效果。通常情况下,小学会采用时下最流行和热门的玩具、图片、儿童节目主人公形象等来策划“开学日”活动,这样,孩子们能迅速对校园产生浓厚兴趣。

很多美国学校的校长会在新学期开学的一天早,站在学校的校门口迎接孩子们的到来,有些还会穿上专门的开学礼服来迎接孩子,让新学期充满了浓浓的仪式感。老师们则一般在开学前一周就开始上班,为新学期的开始做积极准备,开学当天他们会站在教室门口,和每一位自己班的学生握手,向学生介绍自己。

芬兰教育全球闻名,特别强调在实践中培养学生的主动学习与动手能力。在很多芬兰的学校,“第一课”往往从游戏或郊游开始。在游戏中,老师充分调动孩子的积极性,让其迅速融入到集体生活中,并适应校园生活。同样的,通过郊游踏青、参观博物馆等活动,有助于拓宽学生视野,更重要的是能让学生学会与人沟通和相处的技巧。这种轻松有效的教育方式在获得社会认可的同时,也赢得了学生的心。



当地时间9月3日,加沙,新学年第一天,巴勒斯坦小丑艺术家们纷纷走上街头,为孩子们加油打气。

东方IC供图

### 道德规范首先提

无论在哪个国家,学校都是树德育人的最重要场所。在开学之际对学生进行思想道德教育和行为规范养成,也因此成为很多国家开学教育的重要内容。

俄罗斯的开学第一课在这方面就独具特色。2010年,俄罗斯教育部门决定在开学第一课讲授国家和民族胜利史,这被称为开学的“胜利课”,“胜利课”每年一节,内容并不相同,目的是增强学生的国家认同感和民族自豪感。

在深受儒家文化观念影响的韩国,礼仪教育和道德教育被提到了很高的高度。在很多小学,第一堂课并不讲授任何知识,而是重在树立师生之间、生生之间的良好印象。老师会引领学生做自我介绍,在此期间向孩子们灌输遵守礼节、热爱学业的良好态度。此外,在学生入学最初一个月里,教育会重点放在

的就是让学生从小熟悉社会公德和规则秩序,以遵守公德为荣。

对学生规则意识的养成,也为日本教育所重视。日本很多学校认为,开学头三天是“黄金三天”,学生的规则意识最好在学年开始后的三天里形成。

法国作为现代资产阶级公民意识的起源地,一向重视公民教育,法国的开学日一般不会举行隆重的开学典礼,但面向全校学生的“开学第一课”却毫不含糊,每位学生都要学习“道德与公民教育”课程。

2013年初,法国前教育部长文森特·佩隆发布了该项课程改革计划。从那年起,“道德与公民教育”课取代了传统的“公民教育”课程,作为必修课出现在课表上。法国教育界人士认为,学生必须摒弃与社会生活脱节的“读死书”模式,真正认识、了解自身所处的社会。以往,法国传统公民教育课的内容往往停留在理论知识教学上,对于学生们而言较为枯燥。改革后的“道德与公民教育”课以“与社

会现实、与时事接轨”为课程宗旨,对许多现实案例进行深入剖析,不再让学生产生“距离感”。

### 增强学校吸引力

在网络上,开学日常被戏谑地称为“年度灾难大片”。虽然此说夸张搞笑,但要让新入学或是刚刚享受过长假期的孩子收心上学,也的确不容易。因此,如何安排好开学第一天,让学生“爱上学”而不是“怕上学”,也是各个国家的学校都要解决的问题。

很多美国教育界人士认为,学生在“开学日”的表现将为其未来在校表现奠定基础。因此,校方会精心筹备“开学日”,力争达到最佳效果。通常情况下,小学会采用时下最流行和热门的玩具、图片、儿童节目主人公形象等来策划“开学日”活动,这样,孩子们能迅速对校园产生浓厚兴趣。

很多美国学校的校长会在新学期开学的一天早,站在学校的校门口迎接孩子们的到来,有些还会穿上专门的开学礼服来迎接孩子,让新学期充满了浓浓的仪式感。老师们则一般在开学前一周就开始上班,为新学期的开始做积极准备,开学当天他们会站在教室门口,和每一位自己班的学生握手,向学生介绍自己。

芬兰教育全球闻名,特别强调在实践中培养学生的主动学习与动手能力。在很多芬兰的学校,“第一课”往往从游戏或郊游开始。在游戏中,老师充分调动孩子的积极性,让其迅速融入到集体生活中,并适应校园生活。同样的,通过郊游踏青、参观博物馆等活动,有助于拓宽学生视野,更重要的是能让学生学会与人沟通和相处的技巧。这种轻松有效的教育方式在获得社会认可的同时,也赢得了学生的心。

## 环球语录

### 不穷现

“如果再有冲突,法国海军准备介入。”

——法国农业部长特拉韦尔9月4日说,一旦法国与英国渔民再次爆发类似上周“扇贝战争”的冲突,法国海军将介入。8月底,超过30艘法国渔船曾在法国北部塞内湾公海水域围堵一艘英国渔船,阻止对方“掠夺”扇贝。英法渔民5年前曾因捕捞扇贝爆发冲突,从那之后双方每年谈判捕捞协议。特拉韦尔说,必须就“可持续和有效管理”扇贝资源达成协议。

### 不满意

“互联网巨头对新闻媒体的内容及广告收入的掠夺对消费者和民主构成了威胁。”

——欧洲多家知名通讯社9月4日发表联合声明,认为新闻的生产成本高昂,指责谷歌、脸书等互联网巨头使用了大量通讯社及其他新闻媒体播发的新闻却不付费。欧洲议会将于本月讨论新的版权法,新法可能迫使互联网巨头为其实平台上包括新闻在内的创意内容支付更多费用。

### 不安全

“不少到达利比亚的人说,看见人们死在前往利比亚的沙漠中。”

——联合国难民事务高级专员公署9月3日发布报告,显示从利比亚出发、经由地中海偷渡至欧洲的非法移民死亡率增加。这份名为“绝望的旅程”的报告说,今年1月至7月,将近1100名非法移民死于那条线路,大约每18名非法移民中就有1人死亡。联合国难民署欧洲局局长樊尚·科内泰尔说,不少非法移民取道撒哈拉沙漠前往利比亚,他认为死在陆地上的人更多。

### 不运动

“长时间工作、交通工具发达、智能手机普及等夺走了人们运动的机会。”

——世界卫生组织9月5日公布的一份研究报告称,2016年全球年满18岁的成年人每4人中就有1人缺乏运动,相当于全球有逾14亿人存在这一情况。报告指出,各国政府应通过完善基建等措施,解决人们缺乏运动这一问题。

### 不应该

“奥巴马先生,你现在是一个平民,抱歉我先前说出那样的话。”

——菲律宾总统杜特尔特9月3日向美国总统奥巴马道歉,缘由是他在2016年的一场记者会上曾诅咒奥巴马“下地狱”并加以辱骂。在杜特尔特看来,奥巴马身为一国总统,不应公开置喙别国内政。杜特尔特说,他已经原谅奥巴马,希望取得奥巴马的谅解。(郭济群)

## 大千世界

### 美国男子发现同事竟是其生父

两个家庭正准备重组

据外媒近日报道,美国威斯康星州的卡车司机内森刚出生时家境不好,他的亲生父母便将他交由养父母抚养。内森虽然知道自己是被收养的,却从未问询过亲生父母的消息。

两年前,内森与同事罗伯特开始在同

### 南非老奶奶单枪匹马击退劫匪

有人夸赞有人批

据外媒报道,南非豪登省近日发生一起抢劫未遂事件,一位老奶奶独自驾车击退了武装劫匪,结果引发争议。

据报道,监控录像显示,当时劫匪在车窗外用手枪瞄准了老奶奶。老奶奶不慌不忙,挂上倒挡开始快速倒车,这一举动震惊

该视频公布后,许多人夸赞老奶奶勇敢冷静,也有人说她是幸运的,但不该拿自己的生命冒险。(阿健)

### 印度邮差14年故意丢弃6000邮件

辩称没有能力全部送出

据外媒报道,印度东部奥里萨邦的一名邮差近日被揭发故意丢弃信件和包裹,其总数达到了6000件。

据报道,一群小孩在玩耍时意外发现了装有多封邮件和包裹的邮袋,于是便告诉了父母。经由邮局调查发现,这些邮件是

由邮差普汗故意丢弃的,他知道挂号信及

报被丢弃的信件中包含不少银行

提款单和存折,邮局正在把1500封没有损毁的邮件陆续派给收件人。(乌兰)

### 英国女子20年来只吃冰淇淋



据外媒近日报道,英国21岁的女子考特尼来自林肯郡,过去20年来她除了冰淇淋什么都吃不下,看到蔬菜和水果甚至都想吐。在吃过7000多种冰淇淋后,考特尼才意识到自己不正常,于是她开始接受催眠心理治疗。目前她已经能接受去尝试从未尝过的食物了,她期待与自己相恋七年的男友第一次去餐厅约会。

东方IC供图